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数 学 试 题
一、选择题（本大题共10小题，每小题只有唯一正确答案，每小题3分，共30分）
1．下列函数中，属于二次函数的是（   ）

A．y=（x＋l）2－x2		B．y=
C．y=－5x2		D．y=2x－l
2．把一元二次方程(x＋2)(x－2)＝x化成一般形式，正确的是（   ）
A．x2－x＋4＝0	B．x2－x－4＝0	C．x2＋x＋4＝0	D．x2＋x－4＝0
3．已知x＝m是一元二次方程x2－3x－1＝0的一个根，则代数式m2－3m－2022的值为（   ）
A．－2021	B．－2023	C．2021	D．2023
4．一元二次方程2x2－4x＋2＝0的根的情况是（   ）
A．有两个不相等的实数根	B．有两个负实数根
C．没有实数根		D．有两个相等的实数根
5．受国际油价影响，今年我国汽油价格总体呈上升趋势．某地92号汽油价格六月底是7.5元/升，八月底是8.4元/升．设该地92号汽油价格这两个月平均每月的增长率为x，根据题意列出方程，正确的是（   ）
A．7.5（1＋x2）＝8.4 	B．7.5（1＋x）2＝8.4
C．8.4（1－x）2＝7.5		D．7.5（1＋x）＋7.5（1＋x）2＝8.4
6．抛物线y＝－3x2与y＝2x2相同的性质是（   ）
A．有最高点	B．对称轴是x轴	C．开口向上	D．顶点坐标
7．设a，b是方程x2＋x－2022＝0的两个实数根，则a＋b－ab的值为（   ）
A．2023	B．－2021	C．2021	D．－2023
8．用配方法解方程x2－4x－1=0时，原方程应变形为（   ）
A．(x－2)2=3	B．(x－2)2=5 	C．(x－4)2=5	D．(x－4)2=3
9．若等腰三角形一条边的边长为4，另两条边的边长是关于x的一元二次方程x2－10x＋c＝0的两个根，则c的值是（   ）
A．25	B．24	C．25或24	D．36或16





10．如图，平行于x轴的直线AC分别交抛物线与于B，C两点，过点C作y轴的平行线交于点D，直线DE∥AC交于点E，则的值是（   ）


A．		B．


C．		D．
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
11．已知关于x的方程x2＋kx－10＝0的一个根是－2，则k＝______．
12．若关于x的方程x2－8x＋m＝0有两个相等的实数根，则实数m＝______．
13．为增强学生身体素质，某校开展篮球比赛，赛制为单循环形式（每两队之间赛一场）．现计划安排21场比赛，应安排______个球队参赛．
14．若菱形的两条对角线的长是方程x2－8x＋6＝0的两根，则菱形的面积是______．
15．如图是一座抛物线形拱桥侧面示意图，水面宽AB与桥长CD均为36 m，桥拱顶部O离水面的距离为6 m，以桥拱顶点O为原点，桥面为x轴建立平面直角坐标系．OD的中点E到桥拱的距离EF为______ m.
16．我们知道，一元二次方程x2＝－1没有实数根，即不存在一个实数的平方等于－1．若我们规定一个新数i，使其满足i2＝－1（即方程x2＝－1有一个根为i），并且进一步规定：一切实数可以与新数进行四则运算，且原有的运算法则仍然成立，于是有i1＝i，i2＝－1，i3＝i2•i＝（－1）•i＝－i，i4＝（i2）2＝（－1）2＝1，从而对任意正整数n，我们可以得到i4n＋1＝i4n•i＝（i4）n•i＝i，同理可得i4n＋2＝－1，i4n＋3＝－i，i4n＝1，那么i＋i2＋i3＋i4＋…＋i2021＋i2022的值为______．
三、解答题（本大题共8小题，共72分）
17．（本题满分8分）解方程：
（1）x2－6x＋4＝0 	（2）(x＋3)(x－2)＝2x




18．（本题满分8分）已知函数y=是关于x的二次函数.
（1）求k的值；
（2）当k为何值时，抛物线有最低点？
（3）当k为何值时，函数有最大值？


19．（本题满分8分）已知关于x的一元二次方程x2－(2m－1)x＋m2＋2＝0．
（1）若该方程有两个实数根，求m的取值范围；

（2）若方程的两个实数根为x1，x2，且，求m的值．


20．（本题满分8分）阅读材料，解答问题：
材料1：为了解方程(x2)2－13x2＋36＝0，如果我们把x2看作一个整体，然后设y＝x2，则原方程可化为y2－13y＋36＝0，经过运算，原方程的解为x1＝2，x2＝－2，x3＝3，x4＝－3．我们把以上这种解决问题的方法通常叫做换元法．
材料2：已知实数m，n满足m2－m－1＝0，n2－n－1＝0，且m≠n，显然m，n是方程x2－x－1＝0的两个不相等的实数根，由根与系数的关系可知m＋n＝1，mn＝－1．
根据上述材料，解决以下问题：
（1）解方程(x2－1)2＋(x2－1)－12＝0；

（2）已知实数a，b满足2a2－6a＋3＝0，2b2－6b＋3＝0且a≠b，求的值．


21．（本题满分8分）某商店以30元/千克的单价新进一批茶叶，经调查发现，在一段时间内，销售量y（千克）与销售单价x（元/千克）之间的函数关系如图所示．
（1）根据图象求y与x的函数关系式；
（2）商店想在销售成本不超过2500元的情况下，使销售利润达到4000元，销售单价应定为多少？

22．（本题满分10分）已知平行四边形ABCD的两边AB，AD的长是关于x的方程x2－mx＋2m＝0的两个实数根．
（1）m为何值时，平行四边形ABCD是菱形？求出这时菱形的边长；
（2）若AB的长为3，求平行四边形ABCD的周长．


23．（本题满分10分）如图，Rt△ABC中，∠C＝90°，AC＝12cm，BC＝15cm，点P从B点出发以每秒3cm的速度向C点运动，同时点Q从C点出发以每秒2cm的速度向A点运动，当其中一个点到达终点时，另一点自动停止运动，设运动时间为t（s）．
（1）用含t的代数式表示CP，CQ的长，并直接写出t的取值范围；
（2）当△CPQ的面积为18cm2时，求t的值；
（3）设y＝PQ2，求y与t的关系式．


24．（本题满分12分）某“5A”景区决定在“10.1”国庆节期间推出优惠套餐，预售“亲子两人游”套票和“家庭三人行”套票，预售中的“家庭三人行”套票的价格是“亲子两人游”套票的2倍．
（1）若“亲子两人游”套票的预售额为27000元，“家庭三人行”套票的预售额为18000元，且“亲子两人游”套票的销售量比“家庭三人行”套票的销售量多400套，求“亲子两人游”套票和“家庭三人行”套票的价格；

（2）套票在出售当天计划推出“亲子两人游”套票1600张，“家庭三人行”套票600张，由于预售的火爆，景区决定将“亲子两人游”套票的价格在（1）中价格的基础上增加a元，而“家庭三人行”套票在（1）中价格的基础上增加a元，结果“亲子两人游”套票的销量比计划少20a套，“家庭三人行”套票的销售量与计划保持一致，最终实际销售额比计划销售额多12000元，求a的值．（票价均为整数）
参考答案

一、选择题
1.C    2.B    3.A    4.D    5.B    6.D    7.C    8.B    9.C    10.A 
二、填空题
11.﹣3    12.16    13.7   14.3   15.1.5    16.i﹣1 
三、解答题
17.解：（1）∵a＝1，b＝﹣6，c＝4，
∴△＝36﹣16＝20＞0，


∴x＝＝，


解得：x1＝，x2＝；   ………（4分）

（2）方程整理得：x2﹣x﹣6＝0，
分解因式得：（x﹣3）（x+2）＝0，
解得：x1＝3，x2＝﹣2.   ………（8分）


18.解：（1）∵函数y=是关于x的二次函数，
∴k满足k2+3k-2=2，且k+2≠0，
∴解得：k1=1，k2=-4；   ………（4分）

（2）∵抛物线有最低点，
∴图象开口向上，即k+2＞0，
∴k＝1；   ………（6分）

（3）∵函数有最大值，
∴图象开口向下，即k+2＜0，
∴k＝-4．   ………（8分）

19.解：（1））∵该方程有两个实数根，
∴△＝[﹣(2m﹣1)]2-4(m2＋2)≥0，

∴m≤﹣；   ………（4分）

（2）∵x1+x2=2m﹣1，x1x2=m2＋2，

∴，
解得m=4或-2，   ………（7分）

∵m≤﹣，
∴m=-2．   ………（8分）

20.解：（1）设y＝x2﹣1，则原方程可化为y2+y﹣12＝0，
解得y1=3，y2=-4，
当y=3时，x2﹣1=3，x=±2，
当y=-4时，x2﹣1=-4，方程无解，
所以原方程的解为x1＝2，x2＝-2；   ………（4分）

（2）根据题意可知，a，b是方程2x2﹣6x+3＝0的两个不相等的实数根，

由根与系数的关系可知a+b＝3，ab＝，


所以＝＝2．   ………（8分）


21.解：（1）设y=kx+b，根据题意可得，

解得，
所以y与x的函数关系式为y=-2x+240；   ………（3分）

（2）设销售单价定为x元/千克时，销售利润达到4000元，根据题意可列方程
（x-30）（-2x+240）=4000，
解得x1=70，x2=80，   ………（6分）
当x=70时，y=100，成本为100×30=3000＞2500，
当x=80时，y=80，成本为80×30=2400＜2500，
所以销售单价应定为80元/千克．   ………（8分）

22.解：（1）∵平行四边形ABCD是菱形，
∴AB=AD，
∴方程x2﹣mx+2m＝0有两个相等的实数根，
∴△＝（﹣m）2﹣8m＝0，
∴m1＝0（舍），m2＝8，   ………（3分）
当m＝8时，方程为x2﹣8x+16＝0，
解得x1＝x2＝4，
即菱形的边长为4；   ………（5分）

（2）∵AB，AD的长是方程x2﹣mx+2m＝0的两个实数根，AB的长为3，
∴AB+AD=m，3是方程的一个根，
∴32﹣3m+2m＝0，
∴m＝9，   ………（7分）
∴AB+AD=9，
∴2（AB+AD）=18，
即平行四边形ABCD的周长为18．   ………（10分）




23.解：（1）由题意可得，CP=15-3t，CQ=2t，0≤t≤5；   ………（3分）



（2）由题意可得，S△CPQ=CP·CQ=（15-3t）×2t=18，
解得t1=2，t2=3，
即t的值为2或3；   ………（7分）

（3）∵∠C＝90°，
∴PQ2＝CP2+CQ2，
∴y=（15-3t）2+（2t）2=13t2-90t+225．   ………（10分）


24.解：（1）设“亲子两人游”套票价格为x元，则“家庭三人行”套票的价格是2x元，根据题意得，
解得x=45，   ………（4分）
经检验，x=45是原方程的解，且符合题意，
所以2x=90，
即“亲子两人游”套票和“家庭三人行”套票的价格各是45元和90元；…（6分）

（2）根据题意可得

(1600-20a)(45+a)+600(90+a)=1600×45+600×90+12000，  ………（8分）
化简得a2﹣55a+600＝0
解得a1=15，a2=40（舍），
所以，a的值为15．   ………（12分）
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